

**БИБЛИОТЕКА РЯЗАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АГРОТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА –
ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ВУЗА**

*Татьяна Александровна Коваленко,
заведующий Научной библиотекой Рязанского
государственного агротехнологического университета*

В мае 2024 года Рязанскому государственному агротехнологическому университету имени П. А. Костычева и его библиотеке исполнилось 75 лет.

За это время библиотека стала современным информационным центром университета, востребованным как реальными, так и виртуальными пользователями (свыше 10 тысяч ежегодно). Фонд библиотеки вырос более чем в 100 раз. В настоящее время он превышает 750 тысяч экземпляров.

Современная вузовская библиотека наряду с печатными изданиями предлагает своим пользователям и электронные издания. Ежегодно заключаются лицензионные соглашения с агрегаторами электронно-библиотечных систем (ЭБС): «Лань», «Юрайт», IPRsmart», «Знаниум», «Троицкий мост», «Академия» и другими. Опытные библиотекари помогают студентам и преподавателям при регистрации и поиске необходимой информации.

Сведения об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, доступны на официальном сайте университета в разделе «Материально-техническое обеспечение и оснащённость образовательного процесса» (http://rgatu.ru/archive/dok/Inform_systems_Date.pdf).

Электронные документы в составе ЭБС доступны студентам и преподавателям круглосуточно, как в локальной сети университета, так и с любого места, где есть доступ в Интернет.

Наряду с подпиской на печатные периодические издания, ежегодно сотрудники библиотеки оформляют подписку на электронные журналы.

Вся главная информация о деятельности библиотеки университета представлена на его официальном сайте в разделе

«Научная библиотека» (<http://rgatu.ru/>). Здесь созданы и постоянно обновляются рубрики: «Структура», «В помощь ученым», «Подписка», «История библиотеки» и др. Новые книги ученых представляются на виртуальных выставках.

Электронная библиотека университета представлена на официальном сайте (<http://bibl.rgatu.ru/web/Default.asp>). Она дает студентам и преподавателям возможность поиска информации с помощью электронного каталога, электронно-библиотечных систем, справочно-правовых систем, каталогов центральных книжных издательств и других ресурсов на одной информационной площадке.

Сотрудники библиотеки создают семь собственных баз данных: четыре библиографические («Книги», «Статьи», «Патенты», «Раритетные издания РГАТУ» и три полнотекстовые («Учебники и учебные пособия РГАТУ», «Монографии РГАТУ», «Методические указания для освоения дисциплин»). В рубрике «Библиотека глазами студента» любой пользователь может оставить отзыв о ее работе, свои замечания и пожелания.

В 2024 году к 75-летию юбилею доктора сельскохозяйственных наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Российской Федерации Левина Виктора Ивановича составлен биобиблиографический указатель.

Заключены договоры, в соответствии с которыми сотрудники библиотеки передают издания ученых нашего университета для включения в сетевые проекты на платформы других ЭБС: СЭБ «Лань», «IPRmedia», «Руконт».

Начиная с 2012 года, сотрудники библиотеки работают в проекте Science Index (организация) электронной научной библиотеки eLIBRARY (<https://elibrary.ru/defaultx.asp>), способствуя повышению публикационной активности ученых и университета в целом. Ежедневно проводятся индивидуальные консультации авторов по вопросам, связанным с регистрацией в проекте и работой со списком личных публикаций. Сотрудники библиотеки участвуют во всех мониторингах университета, предоставляя данные в раздел научной работы.

Одна из важных и ответственных функций библиотеки – воспитательная. Сотрудники библиотеки оформляют книжные выставки, проводят викторины, литературные вечера,

презентации книг, литературно-музыкальные композиции и др. мероприятия, которые помогают воспитанию в молодых людях патриотизма, трудолюбия, бережного отношения к окружающей среде, к семейным ценностям.

Сотрудники библиотеки подготовили и провели мероприятия:

- литературно-музыкальное мероприятие в коворкинг центре под названием «Любовь и Родина едины!»;
- защита проекта под названием «Моя малая Родина»;
- выставка-панорама под названием «Поклонимся великим тем годам!»;
- диспут на тему «Что такое добро и зло?»;
- выставка-фотография «Блокадная ласточка» (к 80-летию со дня снятия блокады Ленинграда);
- выставка-память, посвященная участникам СВО под названием «Аллея героев-рязанцев»;
- круглый стол-викторина «Все начинается с семьи» и другие.

Заведующая сектором библиотеки Ю. А. Миронова выступила в Рязанской областной библиотеке имени А. М. Горького в рамках круглого стола «Ученые Рязани – на службе науки» с докладом на тему «Павел Андреевич Костычев – ученый, личность, педагог».

В 2021 году в социальной сети ВКонтакте (VK) создано сообщество «Научная библиотека РГАТУ» (<https://vk.com/public195981319>). Здесь представлена информация о массовых мероприятиях библиотеки, о памятных датах писателей и поэтов, книжные новинки, поступающие в фонд библиотеки, фото и видеоматериалы.

Новыми формами работы в сообществе «Научная библиотека РГАТУ» в VK стали:

- онлайн-календарь литературных событий (информация о событии + информация о книгах из фонда нашей библиотеки на тему события). Например, информация от 5 июня о Всемирном дне окружающей среды;
- видеопрезентация книги М. Булгакова «Мастер и Маргарита»;
- рубрика «Советуем прочитать интересную книгу»;

- рубрика «Советуем прочитать новую книгу»;
- рубрика «Читаем лучшее из мировой классики».

В библиотеке создан музей книги, в котором хранится коллекция раритетов. Среди них: собрание сочинений А. С. Пушкина, изданное в 1914 году в типографии Сытина, собрание сочинений М. Ю. Лермонтова 1915 года издания, поэмы Джона Мильтона «Потерянный рай» и «Возвращенный рай» 1895 года издания и другие. Библиотечные работники проводят экскурсии в музей книги для студентов, преподавателей и гостей университета. 1 ноября 2024 года сотрудники ОТР (общественное телевидение России) произвели съемки в музее книги для передачи «Большая страна».

В настоящее время библиотеке функционируют три отдела: комплектования, обслуживания, автоматизации библиотечных процессов. К услугам пользователей – современные залы информации, в которых можно найти нужную информацию, распечатать ее с любого вида носителей, сделать печатную и цифровую копию документа.

Коллектив научной библиотеки состоит из профессионалов библиотечного дела, готовых осваивать новые технологии для удовлетворения информационных запросов пользователей. Сотрудники библиотеки постоянно повышают свою квалификацию, изучая специальную литературу, участвуя в вебинарах, совещаниях, конференциях регионального и всероссийского уровня.